



# 特首：港四方面推動地方合作

## 融入國家大局 力推外貿暢通 促進文明互鑑 深化專才交流



在京舉行的第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇地方合作專題論壇特設「香港專場」。香港特區

行政長官李家超昨日在「香港專場」上致辭表示，香港全力把握好作為國際金融、航運、貿易中心的地位，從四方面推動「一帶一路」地方合作，實現互利共贏，包括積極融入國家發展大局，全力推動對外貿易暢通，促進文明互鑑和民心相通，深化青年專業人才交流。他強調，地方合作是共建「一帶一路」重要一環，香港會與各位攜手共進，繼續在不同層面共享共贏。

◆香港文匯報記者 馬靜 北京報道 ◆李家超致辭。



◆李家超率高規格香港代表團赴京出席第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇。

李家超表示，香港在「一國兩制」下，擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢。香港全力把握好作為國際金融、航運、貿易中心的地位，從四方面推動「一帶一路」地方合作，實現互利共贏：

**第一，積極融入國家發展大局。**香港積極推動大灣區與「一帶一路」建設深度融合，攜手大灣區其他城市高水平地方合作，優勢互補，共同助力「一帶一路」高質量發展。

### 爭取早日 RCEP 將辦藝術節

**第二，全力推動對外貿易暢通。**他今年率領香港特區高級別代表團訪問中東和東盟國家，與當地企業和機構簽訂了約50份合作協議，推動交流合作。香港向來都積極推動自由貿易，已經和全球20個經濟體簽訂自貿協定，並和31個經濟體簽訂投資協定。香港正爭取盡早加入全球最大的自貿協定《區域全面經濟夥伴關係協定》(RCEP)，深化區域經濟協作。

**第三，促進文明互鑑和民心相通。**香港是中西文化薈萃的國際都會，已經與十多個「一帶一路」共建國家簽署文化合作備忘錄，推動地方之間的文化藝術交流。香港的文藝、創意專才每年走訪世界各地演出交流，推動傳統文化的傳承，同時與各地人民建立友誼。本月，香港首次舉行「亞藝無疆」藝術節，吸引20多個「一帶一路」國家

參與，以藝會友，加強各地人民共融，弘揚地區之間的友好精神。

### 港與各地學生互相交流留學

**第四，深化青年專業人才交流。**特區政府推出「一帶一路獎學金」和「一帶一路」地區交流資助計劃，目前計劃已經資助了超過3,000名香港大專生到「一帶一路」國家交流，以及來自約40個「一帶一路」國家的學生來香港就學。香港的「國際青年交流資助計劃」，資助近50個涵蓋「一帶一路」國家的青年交流項目，將繼續提供到「一帶一路」地區交流和實習的機會，讓香港青年一起參與「一帶一路」地方合作。

李家超表示，香港同時積極動員專業力量，與「一帶一路」地區進行培訓協作，從鐵路技術營運、航空運輸管理，到電力工程、防貪倡廉教育等深度合作，促進地方建設。

「地方合作」論壇「香港專場」由律政司司長林定國主持，「一帶一路」專員何力治、特首顧問團成員盛智文、香港貿易發展局主席林建岳、香港旅遊發展局主席彭耀佳及香港交易所行政總裁歐冠昇分別分享了香港在國際法律和爭議解決服務、營商環境和融資方面的優勢、香港青年人參與和貢獻「一帶一路」倡議、香港協助企業拓展商機，以及香港的專業服務促進「一帶一路」民心相通的最新發展(見另文)。

## 港聯通各地「軟」「硬」俱佳

特區行政長官李家超昨日在北京出席第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇並致辭，他向參會者介紹香港在深化基礎建設「硬聯通」和規則標準「軟聯通」的工作和貢獻。李家超強調，香港會全力加強與「一帶一路」國家的設施聯通和資金融通，發展雙邊和多邊經貿關係，助力提升國家與國際的互聯互通。

在「硬聯通」方面，李家超介紹，在「一國兩制」下，香港具備「背靠祖國、聯通世界」的得天獨厚優勢。地理位置上，香港處於國家的南大門，全球半數人口在香港5小時航程範圍內，是區內互聯互通的樞紐。香港國際機場是全球最繁忙的國際貨運機場，去年的航空貨運量近420萬公噸。香港航運港口是全球十大繁忙的集裝箱港口之一，去年處理近1,700萬個標準集裝箱。

他說，香港已經與約50個「一帶一路」共建國家簽訂民航協定或國際民航過境協定。陸路方面，香港連接國家超過4萬公里的高鐵網絡，加上地標性的港珠澳大橋，香港和內地的往來四通八達，經濟聯繫緊密便利。粵港澳大灣區結合香港、澳門兩個特區和廣東省9個城市。

### 多項專業位居世界前列

李家超強調，香港全力推動大灣區內海、陸、空的高效互聯互通，成就宜居、宜業、宜遊的一小時生活圈，為共建「一帶一路」發展提供重要支撐。同時，香港會繼續擔當世界各地客貨進出內地的主要門戶，推動共建「一帶一路」國家交通基礎設施「硬聯通」。

在「軟聯通」發展方面，李家超介紹，香港人精通兩文三語，熟悉國際和內地的營商環境與文化。香港的多元化專業服務位居世界前列，在工程、建築、會計、保險、投融資、法律及爭議解決等多方面，全力推動「一帶一路」項目建設高質量發展，通過合作創新經驗，在專業領域實踐互聯互通。

他說，香港是內地與「一帶一路」國家之間雙向平台的角色，也是「一帶一路」以至全球投資和經貿的重要節點。香港外匯存款基礎和交易量龐大，是全球最大的離岸人民幣業務樞紐，一直是「一帶一路」項目理想的企業財資中心，也是發行債券和其他相關產品的首選平台，為「一帶一路」的資金互聯互通提供重要管道。

### 中外文藝交流活力澎湃

香港同時為「一帶一路」民心相通作出貢獻。李家超介紹，香港是中外文化藝術交流中心，也是活力澎湃的亞洲國際都會。香港擁有豐富的博物館和展覽館資源，位於西九文化區的香港故宮文化博物館，展示北京故宮的瑰寶，加上作為亞洲首家全球當代視覺文化博物館的M+，都成為了本地和外地旅客必到的熱點。

李家超指出，香港旅遊業復甦強勁，期待在香港歡迎「一帶一路」共建國家和地區的朋友，在這個自由開放的城市實現文明互鑑，共同構建人類命運共同體。未來，香港會全力加強與「一帶一路」國家的設施聯通和資金融通，發展雙邊和多邊經貿關係，助力提升國家與國際的互聯互通。

## 盛智文邀外企來港：一定不會後悔

「請一定要來香港，你一定不會後悔。」特首顧問團成員盛智文昨日下午在「香港專場」上，多次誠邀與會「一帶一路」國家企業和人士到香港。

盛智文在發言中細數了香港多個優勢。他說，當前很多國家希望獲得技術，明白技術就是未來，香港在IT應用方面技術領先，尤其是在利用IT推動商業發展方面。

同時，香港有全世界最好的大學，在研發方面有很多優勢，有非常好的資源。「我們有很多年輕人，可以推動大學之間的合作，推動學生之間交流。我歡迎國際友人們來香港訪問，這樣就可以更好地了解中國的做事方式、香港的做事方式，更好推動國際社會了解香港，了解中國。希望你們能親自來香港看一看。」香港還有普通法制度，有獨立的司法系統，很

多國外公司都在香港設立辦事處。盛智文強調：「所以我想再次邀請各位，如果想要取得進一步發展，就要進一步關注香港。香港是進入中國內地的門戶，來到香港也可以更好地參與『一帶一路』，各位對這個選擇一定不會後悔，因為現在全世界很多國家很多公司都已經這樣做了。我在香港待了很多年，看到香港有這麼多變化。你們來香港，一定不會後悔。」

## 彭耀佳：服務佳經驗廣

香港旅遊發展局主席彭耀佳在「香港專場」上發言，從香港旅遊業和香港商界的角度，分享了如何運用香港的優勢，進一步助力推動「一帶一路」發展。

彭耀佳介紹了香港三個優勢。其一，背靠祖國、聯通世界。在「一國兩制」和國家政策的支持下，香港被賦予「八大中心」定位。香港是國際航空樞紐，從香港國際機場出發，5小時內能夠飛到全球近半數人口聚居地，大部分「一帶一路」國家都屬於這5個小時圈之內，方便與香港接觸和溝通。香港也是全球金融、商業服務、科研、教育、國際仲裁、旅遊、空運海運及物流中心，在這些領域可以提供世界級服務，幫助所有「一帶一路」國家提升未來發展能力。

香港還可以發揮「超級聯繫人」角色，將「一帶一路」國家企業「請進來」連繫內地；同時協助內地企業「走出去」接通「一帶一路」國家。香港旅遊發展局就運用這個優勢，推動會議、展覽及獎勵旅遊，並將香港打造成為內地企業邁向國際化的跳板。

其二，優質服務和豐富經驗。香港具備多元化專業服務，在產品和服務推廣、會議展覽、銷售服務、金融融資、風險管理和保險服務、運輸物流、法律訴訟等方面，累積了豐富的國際級經驗，可以打造成一個綜合功能平台，為「一帶一路」企業和項目提供支持和服務。

其三，匯聚中西獨特文化。香港擁有多元文化背景，中西匯聚。一方面朝着中外文化藝術交流中心方向發展，以旅遊說好香港故事，說好中國故事，說好「一帶一路」故事，同時積極促進「一帶一路」沿線國家和地區人民交流，推動不同文化之間的聯繫，做到「民心相通」。



◆「地方合作」專題論壇設有「香港專場」，由香港律政司司長林定國(左一)擔任主持，聯同(右起)「一帶一路」專員何力治、香港貿易發展局主席林建岳、香港交易所行政總裁歐冠昇、香港旅遊發展局主席彭耀佳和特首顧問團成員盛智文，分享香港參與和貢獻「一帶一路」的各項優勢。

## 林建岳：專業人才多元

香港貿易發展局主席林建岳昨日在「香港專場」上表示，香港是共建「一帶一路」的重要節點，也是內地企業發掘「一帶一路」機遇的首選商貿平台，在共建「一帶一路」取得亮麗成績，香港與多個「一帶一路」相關經濟體簽訂了自由貿易協議以及全面性避免雙重課稅協定。

他指出，香港繼續全面着力「一帶一路」建設，包括兩方面優勢。第一，香港多元化的服務專業人才，可為「一帶一路」不同項目提供支援。香港優秀的服務業涵蓋多個領域，必定可以為共建「一帶一路」作出更大貢獻。

第二，發揮香港金融樞紐優勢。香港是國際金融中心，也是區內首要的綠色金融樞紐，香港可以擔當引導國際資金配對優質項目的重要角色，滿足「一帶一路」沿線國家金融需求。

他引用中共二十大報告指出，要有序推動人民幣國際化。香港是全球最大和最重要的人民幣離岸業務中心，可以在推動人民幣國際化進程發揮更積極的作用，吸引更多「一帶一路」相關經濟體的貿易商，利用香港的支付系統，進行人民幣貿易結算，甚至投資香港提供的多種人民幣相關產品。

## 何力治：勝任功能平台

特區政府「一帶一路」專員何力治在「香港專場」上指出，香港在共建「一帶一路」上除享有聯通世界優勢以外，也匯聚了多元化專業服務。同時，具有國際市場規則的優勢，可一站式為企業提供「一帶一路」項目所需要的高質量專業服務，也能擔當功能平台的角色。

他說，香港近年銳意發展低碳經濟，綠色融資及發展智慧城市與不少「一帶一路」新興市場發展方向不謀而合。香港也是亞洲唯一擁有5間百強大學國際城市，匯聚了不少共建國家有為青年，為共建國家和地區培訓發展所需要的高水平人才。